

## 美|文|阅|读

谈到家国梦，我的脑海中立刻闪现出许多画面：

有汨罗泽畔屈子行吟“身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄”的悲壮《国殇》；也有东坡居士怀古赤壁“乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪”的壮志与旷达。

有子美先生“国破山河在，城春草木深”春望长安的家国忧思；也有岳飞怒发冲冠、仰天长啸、还我河山的凛然正气。

有塞上摩诘“大漠孤烟直，长河落日圆”的壮阔与豁达；也有当代诗人舒婷“我是你河边破旧的老水车”的朦胧低吟。

……  
每代人梦想各不同，对于我们家也有过“三代人的梦想”！

1949年，我的奶奶刚满10岁。“以前的生活太艰辛了！”一个皎洁之夜，奶奶给我讲起了她当年的往事，“我的父亲十九岁就秘密参加地下党，但一去杳无消息。爸爸为了撑起整个家，日夜劳作，从不言苦。但家里人多粥少，爸爸身体每况愈下。一天晚上，我发现爸爸在灶前掩面吃一种黄色食物，吃时青筋迸裂，极难下咽。后来才知道吃的是‘神仙土’，不久爸爸便去世了……据说是‘撑’死的！”说到此处，奶奶竟凝噎无语……

“那时候，我的梦想，就只想吃一顿饱饭就足够了！”奶奶用低沉而又几乎沙哑的声音接着说，“1949年，新中国成立了，我们的生活才慢慢好起来！日子也才有了盼头！”我揪着的心也随之舒缓起来。

1979年，我爸爸8岁，“那个年代，大家还在吃‘大锅饭’，山区农村吃饭穿衣都困难，住房更不用说了。每到冬天，刺骨的寒风呼啸着透过大大小小的墙缝，往本就单薄的被子里钻，我们都蜷缩着，骨碌碌互挤取暖。那时我的梦想就期盼着——有一个遮风挡雨、温暖的家！”我爸说。

我爸对我讲：“1979年前后，土地分下户，还实行改革开放，我读了几年书，就出外打工了，能挣点钱，在农村也建起了瓦房，也算圆了我的一个梦！”我想，改革开放圆了爸爸的梦，而且还远远超出了他的预想，也给了子女们一个坚实的后盾。

1999年，我6岁，我们村办起了幼儿园。有一天老师突然问我，你长大了的梦想是什么？我想起爸爸妈妈因没有文化吃尽苦头的事，我情不自禁脱口而出，我的梦想——是要上大学！要知道那时虽然有饭吃、有衣穿，但在农村，上学就医仍然是难迈的“坎儿”。

随着九年制义务教育的普及，我才继续我的求学之路，也真正实现了我的大学之梦。还超乎想象，完成了读研的梦想！父辈曾经不敢想象的梦想，在我这儿实现了！

回想我家三代人的梦想：从基本的生存问题——到温饱问题——再到实现自我价值，三代人的梦想，伴随着祖国从最初的一穷二白走向今天的繁荣富强；我的小家，也从积贫积弱，走出困境、越过温饱线、奔向了小康。

今天，当我陪伴奶奶再次驻足南金山上鸟瞰巴城，满目高楼林立，当我谈到巴中高速已四通八达，飞机通江达海时，奶奶会心地笑了，“这个时代发展得太快了，真是难以想象啊！”奶奶喃喃地说，她笑得那么开心、那么爽朗！

如今历史的接力棒已传到了我们手里，我将以“大江歌罢掉头东，邃密群科济世穷”的勇气，以“捧着一颗心来，不带半根草去”的情怀，以“天下兴亡，匹夫有责”的担当，为家乡人民鞠尽寸心。

“不忘初心，方得始终！”最后，我想说，“我以我心荐桑梓，感党报恩终勿悔！”表达我的心声。

李良成

刘利

■

王阿丽

■

李海波 摄



秋日写意 杨慧涛 摄

美|文|阅|读

二

代

人

的

梦

想

■

李海波

■

王阿丽

■

李海波 摄

■

李海波 摄